

## 在基层法援一线工作的他们——

## 忙且快乐着 累并幸福着



本报记者 吴杭

在基层法援一线工作的他们,是忙碌的,更是专业的。他们不仅要处理很多繁杂的法援工作任务,比如接待来访群众、代写法律文书、拟写工作制度等,相当一部分工作人员还要承办一些法援案件。他们说,他们非常热爱自己的工作,“因为能够扶弱济困、维护正义”。



衢州市法律援助中心主任吴立群:

## “予人玫瑰,手有余香”

2016年2月3日,除夕夜近在眼前,方某等十多名残疾人却来到衢州市法律援助中心求助。原来,半年前,衢州市劳动仲裁委作出终局裁决,被申请人要支付方某等14名员工劳动报酬及补偿金共计12万余元。但是,被申请人并不愿意执行,向法院提出撤销仲裁裁决的申请。方某等人急了,赶来求助。

为了让方某等人安心过年,吴立群热情地接待了他们。在法援手续审批通过后,她当日就通知律师介入并与法院沟通协调,争取通过非诉途径快速解决。在吴立群他们的努力下,除夕前一天,被申请人同意撤回撤销仲裁裁决的申请。1个月后,方某等14名残疾人的12万余元劳动报酬及补偿金陆续到位。

吴立群是法律专业毕业,还当过法援律师,这样的功底让她在和律师、法官、仲裁员讨论案件时更有底气。对自己严格要求的同时,她也希望自己的团队更专业。她曾跑遍市直所有的律师事务所,和负责人一一交谈,最终成功签约30余名优秀律师,为的就是给老百姓提供更优质的法援服务。

如今,吴立群担任法援中心主任已经5年多了,“在基层法援岗位工作,能接触到更多困难群体,然后帮助他们生活

得更好,这也是我喜欢这份工作的原因”。

工作中,吴立群想尽办法为老百姓解决法律问题。生活中,她也是公益活动的热心人,经常参与捐冬衣、众筹等精准扶贫活动,还获得过“浙江省优秀志愿者”称号。她说:“予人玫瑰,手有余香。”

青田县法律援助中心副主任叶华峰:

## “感同身受”的贴心服务

回答来访来电群众的法律问题、代写各类法律文书、为当事人办理法律援助手续……4年来,因为人手有限,青田县法律援助中心的前台窗口工作都由叶华峰一人“包干”。前台窗口就是他的办公室,“12348”就是他的办公电话。对此,叶华峰从不叫苦叫累,他说:“法律援助工作是一座‘连心桥’,一头连着困难群众,一头连着党和政府,出发点和落脚点都在于受援群体的合法利益。干这份工作,我挺乐意!”

2015年10月,湖南籍农民工孙某焊接钢筋接头时,不慎从二楼摔下致八级伤残。因无法协商解决赔偿问题,孙某求助于法援中心。

叶华峰了解到孙某在施工时穿拖鞋属操作不当,便说服孙某认识到自己存在过错,要承担相应的过错责任。之后,他又与包工头、房东协商,提出各方承担三分之一责任的建议。经过几天的调解,在叶华峰的耐心说法讲理后,当事人达成了调解协议,包工头和房东当场交付了赔偿款。

学法律出身的叶华峰,还是一名法援律师。法律知识过硬,加上调解好本领,让他在处理案件时游刃有余。他擅长援调结合、以调为先,总是用最低的成本、最高的效率来维护困难群体的合法权益。

在担任青田县法律援助中心副主任之前,叶华峰在基层司

法所工作了17年,丰富的调解经验就是那时候练就的。他说,岗位变了,但依然还是和老百姓打交道,“我生在农村、长在农村,长期工作在农村,对困难群众的法律需求感同身受”。也正是这一份感同身受,让叶华峰更尽心、更贴心地为老百姓服务。

舟山市法律援助中心律师徐爱华:

## 骨子里的侠义之气

当10年律师、13年法律援助中心主任和法援律师,徐爱华身份转型,但骨子里的侠义之气从未改变。

她曾为因工伤永久丧失劳动能力的吴某,争取到18万余元工伤赔偿款;她曾为夜班回家遭遇车祸造成二级伤残的刘某,3年里向法院提起12次诉讼,最终获赔40万元;她曾为工作中被烧伤的崔某,积极与企业协商调解,并做好崔某家属的心理疏导工作,在36个小时内争取到50万元赔偿款……

2009年,全省首个以个人名字命名的法律援助工作室——徐爱华工作室成立。就在这个10平方米大的办公室里,她接待了数千批次来访的困难群众。徐爱华说:“面对这些人,我总是想,只要我再努力一点点,就可以多帮一个人,说不定就是多挽救一个家庭。”

随着法援工作的深入,徐爱华接触到了许多因工受伤或者致残的农民工,他们丧失劳动力后没有了经济来源,导致无法坚持维权。于是,徐爱华想到了通过发放少量“周转金”,让那些没钱维权的受援人先行拿到一笔钱,维持生活和解决诉讼或案件办理过程中的一些费用。受援人获赔后,再从中扣除这笔费用。

2009年10月,法律援助周转金制度开始实施,至今共计发放周转金92万余元,帮助87户陷入困境的家庭渡过难关。

“法律援助不能仅仅满足于帮助困难群体打赢官司讨回说法,更重要的是让他们树立法律意识,在日常生活工作中能懂法、守法、用法。”2010年开始,徐爱华投身到各种形式的法律宣传中去:她多次到老干部局、社区,为老年人讲授常用法律知识;她以现场授课和远程视频相结合的方式,给部队官兵上法律课;她多次到偏远海岛、渔农村开展法治讲座……自2010年以来,徐爱华总计讲课73场。



## “回乡安全礼”

通讯员 叶明銮

昨天,临海市杜桥派出所会同禁毒办,来到车站开展安全防范和禁毒“流动课堂”宣传活动,给旅客送上了一份“回乡安全礼”。



浙江率先试点

专业技术证书电子化

新华社 岳德亮

为了加快推进“互联网+政务服务”,浙江省人力社保厅等五部门近日联合发出通知,决定对部分系列的专业技术人员资格实施电子证书管理改革试点,在全国率先推行专业技术资格电子证书。

浙江省人力社保厅相关负责人表示,以往考生参加完专业技术资格考试到拿到资格证书,一般要大半年时间,费时费力。实施电子证书改革后,考生不用跑路,网上就可自主打印证书。

据了解,此次电子证书改革试点涉及浙江省实施的药学、医疗器械、档案、工业设计以及图书资料、群众文化六大类专业技术资格考试,将不再发放纸质证书。加盖电子印章的专业技术人员资格电子证书与纸质证书具有同等效用,可作为相应系列专业技术资格评审或岗位聘任的有效凭证。

考生个人可登录浙江政务服务网([www.zjzwfw.gov.cn](http://www.zjzwfw.gov.cn))查询本人成绩,合格人员可自行下载或打印本人专业技术资格电子证书。

根据浙江省人力社保厅等部门的规划,试点取得经验后,还将考虑在其他专业系列以及对高级职称证书探索实施电子证书管理。



PING AN CHUANG JIAN

## 温州破立并举树农村新风

新华社 陈晓波 王俊禄

“日子越过越好,群众办丧事讲排场、比阔气的风气却也越重。一场白喜事下来少则十几万元,多则几十万元。但自从有了‘规矩’后,‘薄葬’的新风尚正在慢慢形成。”温州市鹿城区山福镇驿头村网格长陈光锋说。

陈光锋所说的“规矩”,是指写入驿头村《村规民约》的丧事简办制度。这部当地的“土法”以非常具化的方式,要求村民从简办丧事,包括花圈不超过10个、吹打(号)班乐队总人数不得超过20人、酒席标准每桌不得超过1000元等。

“有时家属也不想铺张浪费,但孝字当头,有些人怕面子上过不去。特别是山福镇华侨多,他们心里想着常年在外没能很好地陪伴家人,如今长辈过世,即便不宽裕也要‘热闹’些,长而久之就带来攀比的风气。”陈光锋说,现在,让人感到欣慰的是,村民也在习惯“新规”中体会到,对待长辈重在“厚养”。

婚丧嫁娶是人生的重要仪式,但近年来一些歪风却让不少群众感到“心累”。温州市统计局曾就社会道德环境满意度进行调查,结果显示,市民对婚丧嫁娶铺张浪费方面的评价仅55.02分。受访者普遍认为,迫切需要抓好移风易俗工作,尤其是刹住农村大操大办的歪风,加强农村精神文明建设。

为了改变这一现状,温州以文明乡风建设为切入点,打出了一“破”一“立”两张牌。

记者采访了解到,为了破除陋习,温州推行“婚丧新办”倡导计划,并突出领导干部、党员等重点对象,明确要求婚宴请亲朋人数控制在200人以内,并严格执行利益冲突回避制度、婚丧喜庆报告和公示制度等,做到事前报告,事后备案。温州市文明办社会处处长翁曜明告诉记者,抓“关键少数”已下沉至村干部。

此外,温州集中整治婚丧过程中燃放烟花爆竹以及深夜奏唱鼓乐等扰民行为,并推进“禁新改旧”青山白化综合整治。2016年,全市共自行拆除新建、翻新私坟4193座,完成私坟生态化改造9989座。

“移风易俗要向几千年留存下来的传统陋习开刀,是向社会上的一个普遍现象挑战。不仅要‘破’,也要‘立’,要‘种’下好的制度和文化,让乡风文明生长。”温州市委常委、宣传部长胡剑谨说。

温州牢牢抓住村规民约、村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会、红白理事会这“一约四会”,做到有章程、有制度、有活动,让群众监督群众、引领群众。根据规划,温州力争到2017年90%以上的行政村建成“一约四会”。

此外,温州把建设乡村记忆馆、培育村级文化社团等内容作为“种”文化的重要手段,深挖地方特色,传承文明乡风。同时依托农村文化礼堂,推动市、县、镇、村四级联动,开展大规模、高密度的“送”文化活动,熏陶新乡风。